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N I E D E R S C H R I F T Nr. 04/2020 
der öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates 

am 14. Juli 2020 in der Merowinger Halle in Biengen 
von 19.30 Uhr bis 22 Uhr 

 
 
 

 
 
Anwesend: 
 
Ortsvorsteher  Borgas, Benjamin 
 

Ortschaftsräte:   Altenburger, Karin 
Bihlmann, Lukas 
Duftschmid, Anna 
Fies, Gudrun 

   Gerboth, Rebekka 
Möhr, Alfred 

   
 

 
Entschuldigt:   Grethler, Dominic 

Müller, Rudolf 
Spahr, Alexander 
   

    
 
 
 

 
 
Von der Verwaltung:     Verw. Fachangestellte Susanne Blessing 

   Schriftführerin 
 

Externe Gäste:   Stephan Busch, FB Schule/Kitas 
 

Zuhörer:     6 
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Ortsvorsteher Benjamin Borgas stellt fest, dass die Mitglieder des Ortschaftsrates ordnungs-
gemäß durch Übersendung der Tagesordnung vom 01.07. 2020 rechtzeitig einberufen wur-
den und dass der Ortschaftrat beschlussfähig ist. Er begrüßt die Mitglieder des Ortschaftsra-
tes sowie die anwesenden Zuhörer und geht zur Tagesordnung über.  
 

1.   Bürgerfragen 

 
Eine neu zugezogene Familie in der Dottighofer Strasse 2 berichtet über ein andau-
erndes piepsendes Geräusch in der Nähe des Hauses. Die Geräuschquelle sei nicht 
zu lokalisieren. Herr Borgas wird sich das Geräusch persönlich vor Ort anhören. 
Desweiteren schildert die Familie das Problem der Parksituation vor dem Anwesen.  
 
 
2.   Bericht über die KiTa-und Schulbedarfsplanung in Biengen, Vortrag Herr Busch 
 

 
Herr Busch (FBL Kitas und Schulen) berichtet über die Kita-und Schulsituation in Bi-
engen. Seit 20 Jahren steige die Bevölkerungszahl im Ortsteil, dementsprechend 
auch der Bedarf an Kita-und Schulplätzen.   
 

 Die Kita Biengen ist derzeit 5gruppig mit 92 Plätzen voll belegt 

 Der Platzbedarf in der Kita Biengen ist nach wie vor hoch  

 Beide Leitungsstellen sind derzeit vakant; ggf. ist die Leitungsstelle zum 
1.9.20 besetzt  

 Die Kinder wählen derzeit einen neuen Namen (Jury bestehend aus Kindern, 
Team, Träger, Mitgliedern des OR) 

 
Die Grundschule hat stabile Schülerzahlen, es wird bei 4 Klassen in den nächsten 
Jahren bleiben. Derzeit sind  75 Kinder in der Kernzeitbetreuung angemeldet. In Bi-
engen ist die Betreuungsnachfrage am höchsten.  
 
Eine Anleitung/Anbindung aller MA für die Kernzeitbetreuung soll zukünftig über eine 
Teamleitung erfolgen. (ebenso konzeptionelle Weiterentwicklung). 
 
Die Grundschule Biengen kommt an die Kapazitätsgrenzen; in der Kernzeit ver-
schärft sich die Situation; auch im Schulbereich fehlen Räumlichkeiten (Verwaltung, 
Sanitär, Schulsozialarbeit, Raum zur Differenzierung).  
 
Die Erweiterung der Grundschule in 2020/21: es gibt 4 Varianten;  

- Variante 1: Erweiterung Richtung Nordost (Hauptstrasse) (Kosten 1,75 Mil. 
Euro) ohne Sanierungskosten Lehrerwohnhaus 

- Variante 2: Erweiterung Richtung Südwest (Kosten 1,6 Mil. Euro) (Wird nicht 
von der Schulleitung favorisiert) ohne Sanierungskosten Lehrerwohnhaus 

- Variante 3: Umbau Lehrerwohnhaus als neuer Standort für die Kernzeit; bringt 
kaum Raumgewinn 

- Variante 4: Erweiterung Richtung Nordwest: Abriss Lehrerwohnhaus, moder-
ner Neubau wird angebunden; ausbaubar bei Bedarf, größtmöglicher Raum-
gewinn; Kosten ca. 2 Mio. Euro 

 
Ortschaftsrätin Altenburger fragt nach der Sanierung des alten Schulhauses; die 
komm. Schulleiterin Nicole Grethler-Schelb informiert: die Schultoiletten hätten die-
ses Jahr saniert werden sollen; derzeit verschoben auf 2021. 
 
Ortschaftsrätin Duftschmid weist auf die nicht barrierefreien Zugänge hin; laut Orts-
vorsteher Borgas ist dies in den Planungen berücksichtigt. 
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Ortschaftsrat Möhr fragt nach der Einbeziehung der Schulleitung in die Planung; 
Grethler-Schelb erläutert ihre Favoriten.   
 
Ortschaftsrätin Gerboth spricht die Wohnsituation der derzeitigen Mieter des Lehrer-
wohnhauses an.  
 
Ortschaftsrätin Fies spricht den Plan von Herrn Kieber an, Kinder aus Bad Krozingen 
in den Grundschulen der Ortsteile aufzunehmen; alle Grundschulen in den Ortsteilen 
seien voll. Herr Busch nimmt dazu Stellung.  
 
Ortschaftsrat Möhr fragt nach dem überdachten Pausenhof in der Variante 4. Dieser 
würde dann fehlen. Grethler-Schelb nimmt dazu Stellung.  
 
Ortsvorsteher Borgas erläutert die Pläne für die Sanierung der Grundschule. 
 
Ortschaftsrätin Gerboth möchte den Gemeinderat darauf hinweisen zu berücksichti-
gen, dass Biengen ein Puffer für Kinder aus Bad Krozingen sein kann.  
 
Der Ortschaftsrat diskutiert.  
 
Ortsvorsteher Borgas fasst zusammen: die Schulleitung und der Ortschaftsrat spre-
chen sich für Variante 1 oder 4 aus.  
 
3.   Berichte aus dem Gemeinderat, nichtöffentlichen Sitzungen und Informationen   

 
Ortsvorsteher Borgas informiert über folgende Punkte: 
 

- die Pflanzkübel auf der Brückenwaage sind platziert 
- zur Veränderungssperre: es ist rechtlich nicht möglich, eine Veränderungs-

sperre bei einer Gestaltungssatzung anzuwenden; es gelten unterschiedliche 
Gesetzgebungen der Landesbauordnung und des Landesbaugesetzes. 

- Ortseingangstafeln: der zuständige Sachbearbeiter der Stadtverwaltung hat 
den Antrag an das Landratsamt weitergeleitet; es werden keine Bauanträge 
benötigt; derzeit wird die Finanzierung bei der Stadtverwaltung geprüft.  

- Verlegung Bushaltestelle Dottighofer Straße: der Antrag auf Verlegung wurde 
beim Landratsamt eingereicht; die zuständigen Busunternehmen haben keine 
Einwände zur Verlegung.  

- Geschwindigkeitsreduzierung Dottighofer Straße: Stand 18.6.2020 soll die 
Entscheidung vom Landratsamt Mitte des Jahres 2020 gefällt werden 

- Saatkrähen: Bestand geht leicht zurück; in Biengen sind 45% aller Saatkrähen 
vorhanden 

- Die Grundschule hat beim Ordnungsamt beantragt, dass die Parkplätze zeit-
lich begrenzt als Lehrerparkplätze ausgewiesen werden 

- Abholsituation an der Kita: Elternbeirat hat beim Ordnungsamt um Prüfung 
angefragt 

- Antrag eines Bewohners an das Ordnungsamt, die Bachstraße in eine Spiel-
straße umzuwandeln 

- es soll einen Rundgang mit dem Umweltamt und dem OV sowie der Initiative 
Unser Biengen geben, an dem die Bäume in Biengen begutachtet werden  

 
4.   Bauanträge und Bauvoranfragen 

 
Ortsvorsteher Borgas informiert über die Verlängerung des Bauantrages für die 
Treppe im Museum im Rathaus Biengen. 
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5.   Haushaltsmeldungen 

 
- Grundschule Biengen muss saniert und erweitert werden, siehe Begründung  
- Sanierung Rathausplatz 
- Toilettenanlage Friedhof 
- Erweiterung Beleuchtung Radweg ab Gärtnerei Fautz bis Biengen; die bisher 

vorhandenen Leuchten sollen in intelligente Leuchten umgebaut werden 
- Zehntscheune  

 
6.   Anfragen des Ortschaftsrates 
 

 
- Ortschaftsrätin Duftschmid fragt nach den Änderungen der Busverbindungen: 

lt. Herrn Kieber ist es erst ein erster Schritt der Überprüfung, derzeit sind die 
Planungen noch nicht so weit fortgeschritten; lt. Ortschaftsrätin Gerboth sollen 
die Kosten der Verbindungen gerechter auf die Kommunen verteilt werden, 
dies sei allerdings eine Entscheidung des Kreises. Laut Ortsvorsteher Borgas 
gibt es aktuell keine Möglichkeit einzuschreiten 

- Ortschaftsrätin Duftschmid fragt bzgl. der Kontrolle der Parksituation in Bien-
gen 

- Ortschaftsrat Möhr spricht den Müll an der Mauer am Rebberg an. Das Ord-
nungsamt soll diese Stelle kontrollieren.  

      Der Ortschaftsrat diskutiert.  
- Ortsvorsteher Borgas berichtet über die Rückmeldung Biengener Vereine 

bzgl. des geplanten Spendenaufrufs aufgrund von Corona; der Spendenaufruf 
soll in der kommenden Ausgabe des Stadtanzeigers veröffentlicht werden. 

- Ortsvorsteher Borgas berichtet von einer Anfrage der Metzgerei Durst aus 
Münstertal mittwochs von 11-12.30 Uhr Verkaufswagen auf dem Rathausplatz 
aufzustellen. Der Ortschaftsrat diskutiert.  
Vorschlag: Standort Zehntplatz und Einschränkung Sortiment auf Wurst-und 
Fleischwaren. Ortsvorsteher Borgas gibt die Anfrage an das Ordnungsamt zur 
Bearbeitung weiter.  
  

7.   Bürgerfragen  
 
Eine Bürgerin berichtet von dem Kinder-und Jugendförderverein, der vor einigen Jah-
ren in Biengen ansässig war.  
Eine Bürgerin fragt nach der Sanierung der Straße Offnadingen-Biengen. 
 
 
Ortsvorsteher Borgas schließt die Sitzung um 22 Uhr. 
 
 


